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九、低碳生活
“低碳生活”虽然是个新概念，但它反映的却是世界可持续发展的老问题，它反映了人类因气候变化而对未来产生的担忧，世界对此问题的共识日益增多。全球变暖等气候问题致使全球人类不得不考量目前的生态环境。人类意识到生产和消费过程中出现的过量碳排放，是形成气候问题的重要因素之一，因而要减少碳排放就要相应优化和约束某些消费和生产活动。尽管仍有学者对气候变化原因有不同的看法，但由于“低碳生活”理念至少顺应了人类“未雨绸缪”的谨慎原则和追求完美的心理与理想，因此“宁可信其有，不愿信其无”，“低碳生活”理念也就渐渐被世界各国所接受。

低碳生活的出现不仅告诉人们，你可以为减碳做些什么，还告诉人们，你可以怎么做。在这种生活方式逐渐兴起的时候，大家开始关心，我今天有没有为减碳做些什么呢？在北京的八达岭，一个碳汇林林场已经成形。如果你想抵消掉自己的碳排放，可以来这里购买碳汇林或种树。比起少开车、少开空调，购买碳汇林的主意，受到更多人的欢迎。

什么样的人可以算是“低碳族”，“低碳”又代表什么呢？简单来说，“低碳”是一种生活习惯，是一种自然而然的去节约身边各种资源的习惯，只要你愿意主动去约束自己，改善自己的生活习惯，你就可以加入进来。当然，低碳并不意味着就要刻意去节俭，刻意去放弃一些生活的享受，只要你能从生活的点点滴滴做到多节约、不浪费，同样能过上舒适的“低碳生活”。

1.2009年12月在哥本哈根召开了联合国气候变化大会，“低碳生活’’成为热门话题。下列减缓全球气候变暖的对策中，不恰当的是（      ）
A．提倡乘坐公共交通工具、骑白行车或步行的方式出行

B．广泛使用一次性筷子、一次性塑料袋

C．在生产和生活中提倡使用节能技术和节能用具

D．开发无污染的太阳能、风能、地热能等

2.2009年世界气候大会在丹麦首都哥本哈根举行，旨在控制大气中二氧化碳、甲烷和其他造成“温室效应”的气体的排放，将温室气体的浓度稳定在使气候系统免遭破坏的水平上。控制二氧化碳排放，更需要从人人做起，“低碳生活”有望成为新的时尚流行全球。“低碳生活”是指生活作息时所耗用能量要减少，从而减低碳特别是二氧化碳的排放。下列不属于“低碳生活”方式的是 (      )

A．多用电邮、QQ等即时通讯工具，少用传真打印机       B．乘地铁上下班

C．将呼吸产生的二氧化碳用石灰水吸收        D．吃天然食品、穿棉质服装

3．如图所示有关二氧化碳的实验中，只能证明二氧化碳物理性质的是(      )
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4．二氧化碳的下列用途与它的物理性质和化学性质都有关的是（      ）

A．制纯碱     B．干冰用于人工降雨     C．灭火      D．光合作用

5．有利于我国减少二氧化碳排放的最合理措施是（      ）

A．大量进口石油，减少煤炭使用量　 　B．改善能源结构，开发新能源

C．严格限制钢铁、核工业的发展   　　D．禁止乱砍滥伐，积极植树造林

6．二氧化碳是温室气体,它就是使全球气候变暖的罪魁祸首,当然二氧化碳也不是一无是处,他的固体状态俗称______________,它的用途有__________________。

7．（1）近年来大气中二氧化碳含量不断上升的主要原因是＿＿＿＿＿＿，自然界中消耗二氧化碳的主要途径是＿＿＿＿＿．

（2）科学家正在研究将二氧化碳加氢转化成甲烷、甲醇（CH3OH）、甲酸（HCOOH）等化工原料，这些化工原料属于＿＿＿＿＿（填“无机化合物”或“有机化合物”）。

(3)下列做法中不符合“低碳经济”理念的是（填序号）＿＿＿＿＿．①改造或淘汰高耗能、高污染产业。②大力发展火电。③研制和开发新能源替代传统能源。④优化建筑设计，增强室内自然采光，减少照明用电。

（4）请你另举一例在日常生活中符合“节能减排”的做法：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

十、冰岛火山爆发

环境影响：尚不足以扭转全球变暖趋势

科学家4月16日表示，尽管冰岛火山喷发能对全球气候起到一定的降温作用（火山灰进入平流层会阻挡一些太阳辐射能，进而使气温下降），但是此次喷发的规模还不足以使地球能够从人为因素造成的全球变暖趋势中得以喘息。

冰岛艾雅法拉火山本周再度大规模喷发。火山喷发导致周围地区的冰川融化，形成洪水，同时，直冲高空的火山灰严重影响航空安全，欧洲多个国家的机场因此被关闭。火山喷发还引发了是否会导致全球气温下降的关注，不过一些科学家认为冰岛火山喷发尽管会产生局部影响，但并不会对全球气温造成明显影响。

1991年，菲律宾皮纳图博火山大规模喷发，造成全球气温明显下降。全球平均气温因此下降了0.5摄氏度。

交通影响：近17000个航班因火山灰蔓延取消

火山灰对飞机三大危害

这次的火山灰云位于6千米至1.1万米高空，刚好是客机航行高度。火山灰的微粒不仅会降低能见度，甚至可导致飞机引擎失去动力。

火山灰中含有二氧化硅，这种化合物的熔点是1100摄氏度，而眼下大部分客机使用的涡轮发动机的工作温度为1400摄氏度。一旦火山灰被吸入引擎内部，二氧化硅熔化后会吸附在涡轮叶片和涡轮导向叶片上，致使引擎停转。

另外，火山灰颗粒棱角分明，可以刮损客机挡风玻璃和机身。在一些情况下，机身刮损严重可能导致客机前后部重量失衡，引发空难。
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过去20年中,至少有80起火山灰造成的航空事故，至少20架飞机受损，有两架共载有近500名乘客的飞机甚至险些坠机。

健康影响：火山喷发烟尘对人体健康影响有限
  大部分专家认为，此次火山喷发形成的烟尘对人体造成的负面影响非常有限。法国巴黎地球物理研究所专家弗朗索瓦·博迪塞尔分析说，烟尘主要来源于火山的堆积物和岩浆，这是一些非常细小的颗粒（可吸入颗粒），可以飘浮到海拔8000米的高空。他认为，普通人无需为这次火山喷发感到担忧，只有那些患呼吸道疾病的人需要略加防范。

火山的益处：

火山作用对我们并非完全有害无益。例如岩浆只要能留在地表下，就是很好的地热来源。火山附近常有温泉或热泉，这就是因为岩浆散发出的热度使地下水变热而形成的。这种热源我们称为地热，规模大的可形成“地热田”。

火山灰，对农民来说可真是喜从天降，因为这些火山灰富含养分能使土地更肥沃。　火山活动还可以形成多种矿产，最常见的是硫磺矿的形成。陆地喷发的玄武岩，常结晶出自然铜和方解石，海底火山喷发的玄武岩，常可形成规模巨大的铁矿和铜矿。另外，我们熟知的钻石，其形成也和火山有关。玄武岩是分布最广的一种火山岩，同时它又是良好的建筑材料。熔炼后的玄武岩称为“铸石”，可以制成各种板材、器具等。铸石最大的特点是坚硬耐磨、耐酸、耐碱、不导电和可作保温材料。

　　火山作用的另一个好处是为我们制造陆地。地球表面大约有71%被海水所覆盖，海底火山经年累月不断地冒出岩浆，冷凝成岩石，如此长期堆积，直到有一天岩石高出水面形成岛屿。夏威夷群岛与冰岛就是这么形成的，至今，岛上还有活动火山不时喷出岩浆。

此外，火山爆发所形成的火山灰云层会在爆发后一段时间内影响该区阻挡太阳光，该区的平均温度亦因此下降，科学家认为火山爆发是地球天然的气候调整机制。

1、2010/04/15 冰岛火山爆发，导致周围地区的冰川融化，形成洪水，同时，直冲高空的火山灰严重影响航空安全，欧洲多个国家的机场因此被关闭。下列有关火山灰的说法不正确的是（      ）

A、 火山灰富含矿物质养分能使土地更肥沃，是一种天然的肥料。

B、 火山灰中含有二氧化硅，该物质会使飞机引擎停转，多航班因火山灰而取消。

C、 火山灰进入平流层会阻挡一些太阳辐射能，进而可能使局部地区气温下降。

D、 火山灰对人体健康影响剧烈，人们应逃离冰岛避免火山灰损害身体。

2、火山喷发物中有一种臭鸡蛋气味的气体，闻多了会能引起头疼晕眩等中毒症状。已知道该气体为硫化氢（H2S），其实在一些工业生产中也会产生该种气体，为防止大气污染,工业上产生的硫化氢要经过处理,使其变成硫单质。富玛克斯法治理硫化氢的方法和步骤如下：

①用2%一3%的Na2CO3溶液作吸收剂生成两种酸式盐,其中一种为NaHS;

②再加入一种RNO(液) (R表示一种有机基团)与生成的这种酸式盐的水溶液反应生成硫,碱和RNHOH：

③第二步生成的碱在溶液中与另一种酸式盐反应生成正盐；

④RNHOH与空气中的氧发生反应又得到RNO。

(1)写出上述四步反应的化学方程式.

①                                   ②                                        
③                                    ④                                   
(2)富玛克斯法的总反应的化学方程式为：                            ，RNO在整个过程中起到       的作用。

3、全球有两大火山地震带，分别是                和                   。

十一、墨西哥湾漏油事故

2010年4月20日美国路易斯安那州沿岸的一座石油钻井平台爆炸起火，11人死亡。底部油井漏油量多达每天5000桶，逼近美国4个州海岸，恐演变成美国历来最严重的油污大灾难。

目前，美国已将墨西哥湾漏油灾情列为国家级灾难。据《文汇报》报道，美国国家海洋大气局机密报告称，如果爆裂的竖管进一步损毁，每日漏油量将不仅是5000桶，而是5万桶，即210万加仑，酿成生态大灾难。专家指出，最严重是漏出的原油成份水溶性高，正与墨西哥湾的海水融为一体，难以燃烧和清理，处理油污或须时5年。

原油泄漏的危害

石油所含的苯和甲苯等有毒化合物进入了食物链，从低等的藻类、到高等哺乳动物，无一能幸免。成批海鸟被困在油污中，它们的羽毛，一旦沾上油污，就可能中毒或死亡。此外油污将沾粘在其毛皮上，使其无法承受本身的重量，因而溺毙。已被油污污染的海豹，一次又一次跃出水面，试图把皮毛上的油污甩掉，但最后终于精疲力竭，挣扎着沉入海底。海象和鲸等大型海洋动物，也面临同样厄运。此外潜在的损害更进一步扩展到事件发生地的生态系统中，存活下来的生物在受到冲击后的数年中，受毒物的影响也将遗传至数种生物的后代。

原油对人体有哪些危害？
由于苯的挥发性大，暴露于空气中很容易扩散。人和动物吸入或皮肤接触大量苯进入体内，会引起急性和慢性苯中毒。有研究报告表明，引起苯中毒的部分原因是由于在体内苯生成了苯酚。 

苯对中枢神经系统产生麻痹作用，引起急性中毒。重者会出现头痛、恶心、呕吐、神志模糊、知觉丧失、昏迷、抽搐等，严重者会因为中枢系统麻痹而死亡。少量苯也能使人产生睡意、头昏、心率加快、头痛、颤抖、意识混乱、神志不清等现象。摄入含苯过多的食物会导致呕吐、胃痛、头昏、失眠、抽搐、心率加快等症状，甚至死亡。吸入20000ppm的苯蒸气5-10分钟便会有致命危险。 

长期接触苯会对血液造成极大伤害，引起慢性中毒。引起神经衰弱综合症。苯可以损害骨髓，使红血球、白细胞、血小板数量减少，并使染色体畸变，从而导致白血病，甚至出现再生障碍性贫血。苯可以导致大量出血，从而抑制免疫系统的功用，使疾病有机可乘。有研究报告指出，苯在体内的潜伏期可长达12-15年。 

妇女吸入过量苯后，会导致月经不调达数月，卵巢会缩小。对胎儿发育和对男性生殖力的影响尚未明了。孕期动物吸入苯后，会导致幼体的重量不足、骨骼延迟发育、骨髓损害。 

对皮肤、粘膜有刺激作用。国际癌症研究中心(IARC)已经确认为致癌物。 
1、石油原油对生态系统具有巨大的破坏力，其中一种有毒物质是苯，其在常温下为一种无色、有甜味的透明液体，并具有强烈的芳香气味。苯可燃，有毒，也是一种致癌物质。由于苯的挥发性大，暴露于空气中很容易扩散。人和动物吸入或皮肤接触大量苯进入体内，会引起急性和慢性苯中毒。苯的化学式为C6H6，那么苯的相对原子量为___        _____；物理性质为___            _____；化学性质为____              ____。

2、从地下开采出的最主要的三种矿物燃料中，呈气态的燃料是______，主要成分的化学式为______；呈液态的燃料是______，主要含__和__元素；呈固态的燃料是______，主要含有______元素。
3、下表是关于在水体中原油泄露的处理方法：

其中，利用化学性质的是：________________________________________________；

       利用物理性质的是：________________________________________________。

4、水对人类的生存具有非常重要的意义，没有水就不可能有生机勃勃的地球，所以保护水资源是人类共同的责任。下列各项能造成水质严重污染的是（ ▲ ） ①生活污水的任意排放 ②海上油轮的原油泄漏 ③水力发电 ④农药化肥的不合理使用 ⑤使用无磷洗衣粉

A．只有①②③ B．只有①②④ C．只有③⑤ D．只有②③⑤

5、小明同学注意到新闻节目中经常报道国际原油价格涨至多少美元一桶,又报道我国进口原油价格每吨提高多少元.他想知道原油的单位"桶"和质量常用单位"吨"之间有什么关系.经过努力,小明设法获得"胜利原油"样品若干,并将密度为0.6×103kg/m3.体积为200cm3的立方体木块放入原油中,木块漂浮在油面上,经测量木块有1/3的体积露出油面(g=10N/kg).

求:(1)木块受到的浮力.(2)原油的密度.(3)若每桶原油的体积为1/6m3,1吨原油等于多少桶 

蓬中2010年科学中考复习——社会热点专题（三）
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